

张志贤：更多人参与讨论最终须有结果 选民需明智接受决定使国家进步

联合早报, 2015年1月27日

在更多人希望参与政策制定和民众意见更加多元化的背景下，新加坡需要明智的选民以及一个成熟的政治过程，才能推动国家继续取得进步。

副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤和社会及家庭发展部长兼国防部第二部长陈振声昨天在“2015年新加坡透视论坛”上，谈及政治环境日益多元时，提出上述看法。

张志贤指出，针对问题进行讨论和交流意见固然重要，但对话过程不可能永久持续，一个负责任的政府最终须有所取舍以制定解决方案，民众则需要有一定的政治成熟度去接受相关决定。

他说，凡事取得共识并不容易，政府不可能满足每个人的要求，就须“促成理想解决方案的成熟政治过程，大家要接受决定然后迈步前进，竭力落实解决方案”。

他举例，有关增建伦敦新机场的讨论持续了三四十年，始终未能舒缓希思罗机场过于拥挤的问题。以多元性为唯一目标，也导致部分欧洲国家在大选后的好几个月，甚至是一年后，还没能组织新政府。

新加坡透视论坛是新加坡国立大学李光耀公共政策学院属下的政策研究所举行的常年旗舰论坛。除了部长对话会，千余人昨天也在来福士城会议中心聆听专家及学者就新加坡的历史论述、主权与独立、全球化城市国家的定位、治国哲学等主题，发表演讲并展开辩论。

陈振声指出，不同的视角有助社会“检查盲点”，但更重要的是“我们是否有合适的机制及成熟度，为多元的看法找出会合点，从而共同带领国家前进”。

他认为，当中涉及权衡取舍以及相互迁就。“我们必须以国家未来的发展为前提，而不是单凭一己的喜好和欲望。……关键是我们能否汇聚不同看法，如果我们有这样的能力，国家就会更兴盛。”

陈振声说，许多年轻人都认为凝聚全国的一个方法是拟定新的论述。尽管能够理解人民随着教育程度提高，在满足了最基本的物质需求后，希望实现自我价值，但他也呼吁民众不该忘记作为小国应继续取得成功和被重视的重要。慎防津贴变“大选拍卖品”

他提醒说，我国应慎防把政府政策，尤其是各种津贴，转变成“大选的拍卖品”。他说，许多国家的政党会在竞选期间相互喊话，做出当选后将提供更多津贴的承诺，以争取更多选票。

陈振声说：“明智的选民（enlightened electorate）是唯一能够对此监督的人，当某些人承诺做出更多时，我们应提出如何确保收支平衡及如何实践承诺的问题。”

为感谢和肯定年长者贡献，政府推出建国一代配套，然而不少人因年龄等条件不符而与配套“擦肩而过”。陈振声说，他接获不少有关何时再度推出类似配套的询问。

对此他说，是否会再推出类似配套不仅取决于国家的财政状况，也需要动员公众去支持相关决定。

陈振声说：“我们今天以配套来肯定年满65岁者的贡献，另一个政党很容易就能承诺把年龄的下限降到60岁，或承诺给予更多福利。关键的问题是如何做到这点？是否有这样的能力，并体现人民的集体意志？我们又能否把焦点和资源都放在需求最大的方面，而不是把它们转变成拍卖品？”

上个月满60岁的张志贤开玩笑说：“我希望下一个内阁会做出明智的决定，你如果要争取我的选票，你应该知道怎么做。”

张志贤的话引起与会者哄堂大笑，陈振声在一片欢笑声中再次提醒：“许多国家的选民都可分成不同年龄层，他们都扬言‘我这一代人的选票多过你这一代人’，这是我们应慎防的。”